

大势所趋·中国前行之路势不可挡

把握中美关系正确航向系列评论之五

新华社记者 郑汉根

一段时间以来,美方一些政客抱持零和思维,为了维护美国霸权,心心念念阻遏中国发展步伐,对中国极尽遏制打压之能事。然而14亿多中国人推进中华民族伟大复兴的坚强决心和坚定步伐无人可挡,中华民族伟大复兴已经进入了不可逆转的历史进程。妄图“从实力地位出发”压迫中国,这些美国政客打错了算盘。

中国前行之路势不可挡,因为中国发展振兴有着强大的内在逻辑。中国能够不断稳健向前发展,是因为有着中国共产党坚强领导、有着全过程人民民主等独特而有力的制度优势;中国能够不断稳健向前发展,是因为中国有着14亿多勤劳智慧的人民,他们为了更加幸福的生活、更加繁荣的国家在日复一日奋力打拼;中国能够不断稳健向前发展,更是因为中国式现代化走得通、行得稳,是全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的康庄大道。匈牙利前总理迈杰希·彼得认为,中国共产党的领导、中国特色社会主义制度最适合中国国情,必将推动中国在未来取得更大进步。特斯拉首席执行官马斯克说,中国人民勤奋、智慧,中国发展成理所当然。

中国前行之路势不可挡,因为中华文明具有强大而坚韧的生命力。中华民族有着五千年深厚的文明积淀,“敬德保民”“天行健,君子以自强不息”“苟日新,日日新,又日新”……中华文明的优秀特质不断在新时代焕发出璀璨的光彩,中华文明的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性让中华文明始终保持生机活力,引领着中华民族现代文明不断续写新的辉煌。英国知名学者马丁·雅克说,要理解中国发展取得的成功,必须理解中华文明的特性。卡塔尔半岛电视台网站近日刊文说,中国的最终目标就是实现中华民族伟大复兴,也就是实现“中国梦”。

中国前行之路势不可挡,也是因为中国与世界深度交融,中国发展离不开世界,世界发展也需要中国。随着中国现代化产业体系建设的推进,中国将为世界提供更多更好的中国创造和中国需求,为世界提供更大规模的中国市场和

中国创造,为世界提供更大规模的中国市场和

中国创造,为世界提供更大规模的中国市场和

中国创造,为世界提供更大规模的中国市场和

中国创造,为世界提供更大规模的中国市场和

开源桌面操作系统“开放麒麟1.0”正式发布

新华社北京7月6日电(记者张漫子)开源桌面操作系统“开放麒麟1.0”日前正式发布,标志着我国具有系统组件自主选型、操作系统独立构建的能力。

操作系统是计算机的灵魂。2023操作系统产业大会发布的《中国基础软件行业调研报告》显示,2022年中国操作系统市场规模达155.1亿元。10年间,中国操作系统市场保持稳定增长,复合增长率达6.7%。国产操作系统在生态数量、用户体验方面有了显著提升。

此次发布的“开放麒麟1.0”是以开放操作系统源代码的方式,由众多开发者共同参与研发的我国自主创新的国产开源桌面操作系统。

麒麟软件相关负责人介绍,“开放麒麟1.0”已完成20多个核心组件自主选型构建,保障了其在系统性

能、运行兼容性、音视频处理、文件读写、网络稳定性、图像显示及安全等方面的先进性和领先性,有望使我国摆脱现有桌面系统关键技术长期依赖国外的现状。

包括“开放麒麟”在内的麒麟系列操作系统可在电脑或手机等硬件产品上运行。“开放麒麟”软件商店还为用户提供WPS、微信、QQ、酷狗音乐等上千款第三方软件,满足用户日常办公、生活娱乐、编程开发等多场景应用需求。

业内认为,“开放麒麟1.0”的发布将有助于推动面向全场景的国产操作系统迭代更新,为重要行业提供基础安全保障。麒麟软件相关负责人表示,下一步将继续扩大合作,吸引更多全球顶尖软硬件合作伙伴加入,共建国产操作系统“朋友圈”。

2023世界人工智能大会在沪开幕



7月6日,2023世界人工智能大会在上海世博中心拉开帷幕。本届大会主题是“智联世界 生成未来”。大会除了举办科学前沿和产业发展全体会议以及主题论坛等活动外,还有超400家参展企业在世博展览馆5万平方米主展览区内展示包括大模型、芯片、机器人、智能驾驶等领域的科技成果。图为机器人在2023世界人工智能大会展会现场进行投篮表演。

新华社记者 方喆 摄

走出关塔那摩监狱大门,阿富汗人哈吉·加利卜终于重见天日。一句话在他脑海中不停回响:“抱歉,你已被证明是无辜的,对美国没有威胁。”

那天是2007年3月1日。整整4年的无故关押后,加利卜只得到这句轻描淡写的道歉,再无其他。

古巴关塔那摩湾美国海军基地的美军监狱20多年来不断曝出丑闻。今年6月26日,联合国特别报告员菲奥拉·尼·伊兰在首次获准查看了该监狱后,在美国纽约联合国总部对媒体表示,狱中在押人员仍在遭受“残忍、非人道、侮辱性”的对待,监狱存在结构性缺陷和系统性任意关押行为。

多年来,美国以所谓“反恐战争”为由,在至少54个国家和地区设立秘密监狱规避司法管辖,一些西方媒体将这些秘密监狱称为“黑狱”。美军利用它们非法拘押所谓“恐怖嫌疑人”,大搞刑讯逼供。关塔那摩监狱只是“黑狱”的冰山一角。美国布朗大学沃森国际和公共事务研究所“战争代价”研究报告指出,“9·11”事件后,美国先后拘禁数十万人,仅在伊拉克就关押超过10万人。

抓捕:在锻炼时、在旅行期间、在大学报到途中……

现年59岁的加利卜永远忘不了2003年2月26日的那个清晨,身为阿富汗楠格哈尔省加尼希勒地区警方负责人的他突然被美军抓捕。

“我记得那天早上大概6点钟,我刚做完晨祷,还没吃早饭,就和同事一起到操场上锻炼身体。突然间,美国飞机和直升机在我们头顶盘旋,美军坦克将我们包围。”加利卜告诉新华社记者。接着,美军士兵抓住他,对他拳打脚踢。

美国国防部2005年1月14日发布的文件显示,加利卜并非“基地”组织或阿富汗塔利班成员。然而,他仍被继续关押在关塔那摩监狱,直到2007年才被释放。当加利卜回到阿富汗,发现家人都已去世,只剩下一个空荡荡的家。“我至今仍生活在痛苦中。”他说。

与加利卜有同样遭遇的人还有许多人。曾被关塔那摩监狱关押的约780人中,只有不到20人最终被正式起诉,大批无辜者被无端关押,惨遭酷刑,最终却连一个解释都得不到,更遑论赔偿。

穆罕默德·萨吉尔是曾被关押在关塔那摩监狱的70多名巴基斯坦人之一。2001年美国发动阿富汗战争,萨吉尔当时在阿富汗旅行,被美军抓捕后送到关塔那摩监狱,最终因没有证据证明他与恐怖活动有关,才被释放,但生活再也无法回到从前。“被捕前,我有一家木工店,有自己的机器,生意很好。当我被抓走后,我的家人陷入了困境,不得不变卖家产来维持生计。”萨吉尔对新华社记者说。

年轻的伊拉克小伙阿拉·卡里姆·艾哈迈德的遭遇同样令人扼腕叹息。20年前,刚被大学录取的艾哈迈德与家人一起乘车去学校报到。当艾哈迈德停车去捡掉落的东西

把反恐做成“生意”

一起底美国海外“黑狱”践踏人权

新华社记者

时,旁边的美军突遭爆炸袭击。“我当时还穿着校服,根本不可能是我干的。”但美军在毫无证据的情况下就抓走了艾哈迈德,他的大学生活还没开始便戛然而止。

艾哈迈德在多少监狱被关押过,包括臭名昭著的阿布里格下监狱,过了两年半才被释放。在接受新华社记者采访时,艾哈迈德卷起袖口和裤脚,手铐和脚镣长期摩擦皮肉留下的疤痕,至今清晰可见。

酷刑:水刑、殴打、剥夺睡眠……

与无端抓捕相伴的,是无尽的酷刑。

刚被抓时,加利卜被美军关押在楠格哈尔省首府贾拉拉巴德机场的地下室。“他们把我的手绑起来,把我的头反复按进装满水的桶里。”几天后,他被押往位于阿富汗首都喀布尔以北约40公里的巴格拉姆监狱。由于不断曝出虐囚丑闻,这座美军监狱也被媒体称为“阿富汗的关塔那摩”。2002年12月,两名在押人员在一个星期内相继被美军虐待致死。

几个月后,加利卜被押上美军飞机,飞往关塔那摩。进入监狱后,他和其他人一样,被强行脱去衣物,由美军士兵用水管冲洗身体,还被强迫剃光头、胡子和眉毛。加利卜被关在1.5米见方的狭小空间内,里面只有两个桶,一个用来上厕所,一个盛放饮用水。

酷刑是每个被关押者都无法逃脱的噩梦,水刑、剥夺睡眠……“他们不让我们睡觉、祈祷或说话。如果我们试图祈祷或说话,他们就会殴打我们,或者勒住脖子让我们失去知觉。”萨吉尔告诉新华社记者。

令人闻之色变的水刑是将受刑者绑在倾斜的板子上,头低脚高,用一块布盖住脸,然后向布上浇水,从而使呼吸困难乃至窒息。受刑者会将水吸进胃、气管和肺中,造成呕吐、痉挛、失禁,感受如同溺水,极度痛苦。水刑可以给人带来强烈的濒死感,并持续很长时间。

美国司法部一份文件显示,受刑者遭受水刑之后有问必答,碰到不知道的问题都会编造谎话以避免受刑,甚至不惜“背黑锅”,承认一些自己没做过的事。

美军2002年在不属于美国领土的关塔那摩设立监狱,用以关押“9·11”事件后美军在全球反恐行动中抓捕的嫌疑人,以此规避美国国内法律的约束。关塔那摩监狱由此成为美国肆意践踏人权的法外之地。古巴共产党中央机关报《格拉玛报》国际版周刊主编劳尔·卡波特指出,关塔那摩监狱的一些在押者迫于严刑拷打,为求自保而编造口供。许多人被长期关押,没有得到公正合法

的审判,身体健康受到摧残。

把“黑狱”做成“生意”

关塔那摩监狱目前关押人数已减少至约30人。据报道,美国纳税人每年要为关押这几十人支付约5.4亿美元。这或许正是美国政府多年来一直宣称要关闭关塔那摩监狱却始终无法做到的一个重要原因——有人将这些“黑狱”做成了一门“生意”。

系统性地“抓良冒功”,动用冠以“强化审讯技术”名号的酷刑手段,逼迫在押人员承认莫须有的罪名,以此来“刷业绩”,获取巨额经费,这就构成了一条黑色的利益链。

美联社曾报道,美国中央情报局在一些国家与当地部落串通,后者把所谓的“嫌疑人”以每人3000美元至2.5万美元的价格“卖给”美方,帮助中情局批量制造“反恐业绩”。中情局还向美国尼米切尔-杰森联合公司先后支付约8000万美元,以“设计酷刑”。就连美国媒体都提出质疑,关塔那摩监狱已变成一些中情局官员的“取款机”。

20多年来,尽管媒体不断曝光各种丑闻,没有一名美国官员因策划、授权或实施秘密拘捕和酷刑而被追究责任。2020年,国际刑事法院裁定,批准对塔利班、阿富汗安全部队、美国军事和情报人员在阿富汗所涉战争罪和反人类罪展开调查。该法院时任首席检察官法图·本苏达曾表示,有足够证据表明美方人员于2003年至2004年在阿富汗有对在押人员施行虐待、侵犯个人尊严等行为。随后,美国政府对包括国际刑事法院首席检察官在内的多名官员实施经济制裁和入境限制。2021年,针对联合国禁止酷刑委员会提出中情局海外“黑狱”滥用酷刑等问题,美国政府以保密为由拒绝披露相关信息。

联合国特别报告员尼·伊兰日前强调,美国政府必须对其在关塔那摩监狱所有违反国际法的行为负责,向所有受害者道歉、救助、赔偿,并保证不再重复同样的错误。

伊拉克大学法学教授纳吉布·朱布里对美国的罪恶行径深恶痛绝:“美国自诩‘民主灯塔’,号称给世界各国人民带去‘自由’和‘人权’。然而,它的口号被它的侵略行径和美军令人发指的罪行狠狠打脸。美国的所作所为公然侵犯人权,违反国际法、《联合国宪章》和《日内瓦公约》。美国在海外设立了关塔那摩、巴格拉姆、阿布里格下等诸多臭名昭著的监狱,其中绝大多数被关押者都是无辜的,他们遭受酷刑、羞辱、饥饿甚至性侵。这些监狱就是‘黑狱’,因为那里根本没有法律和

人权,美军在那里肆意妄为。”

(新华社哈瓦那7月5日电)